

Всеми любимый праздник

Дина ПРУДЬКО

С середины декабря город преображается как по мановению волшебной палочки. Вместе с елочными украшениями, зимними детскими забавами, снежными бабами, Дедом Морозом и подарками приходит к нам Новый год! Этот всеми любимый праздник, несмотря на различные для каждой исторической эпохи возможности и закономерности, объединяет современный индустриальный Новокузнецк и скромный провинциальный дореволюционный Кузнецк. Тем более, что зима в стародавние времена была временем отдыха от тяжелых сельскохозяйственных работ, порой праздников и развлечений. А уж Новый год и Рождество наши предки отмечали широко. Как? Об этом нам рассказали сотрудники Краеведческого музея.

Снежные городки, замысловатые фигуры из снега и льда - неизменные атрибуты новогоднего праздника сегодня, создающие соответствующее настроение у детворы и взрослых, сверкают во всех районах и на главной ёлке Новокузнецка. На Новый год в Кузнецке также сооружали огромные ледяные горки, называемые кузнечанами катушками. Они были украшены по бокам нарядными елками, разноцветными бумажными фонариками и зажженными свечами. Одна из таких горок, вечером освещавшаяся кострищами, начиналась от крайнего дома на улице Достоевского и тянулась до самого берега Томи. На кошевах - небольших самодельных саночках - съезжали кузнечане с катушек прямо на речной лед!

Вокруг общегородской новогодней елки, установленной не на улице, как принято сейчас, а в Народном доме - прототипе современного дома культуры - проходили игры, конкурсы с призами, народные гуляния. Сюрпризами для горожан были пьесы и концерты хорового пения, заранее подготовленные преподавателями и учениками начального городского училища.

Традиция ставить елку на улице и организовывать масштабные празднества - такие, как сейчас на площади общественных мероприятий, - установилась позже. Как свидетельствуют очевидцы, уже в довоенное время главная елка города сияла на площади Побед, соседствуя с уже привычными новогодними атрибутами - снежными городками и скульптурами. А уже в середине XX в. главной городской елкой считалась новогодняя красавица на площади Маяковского. Традиционно устраивались новогодние гуляния и хороводы вокруг елки и перед ДК Алюминщиков в Кузнецком районе. Новогодние праздники сопровождалась всевозможными утренниками и вечеринками, карнавалами и маскарадами, сюрпризами и розыгрышами.

Но все это было позже. А в Старом Кузнецке на новогодние и рождественские праздники - совсем как сейчас! - богатые горожане устраивали званые обеды и ужины. Быть приглашенным на них считалось престижным. Гостей, приходивших с подарками хозяевам, помимо развлечений - танцев и игр, - ждал богато накрытый стол, ломившийся от всевозможных яств. К примеру, на Рождество полагалось приготовить не менее 12 блюд (по числу апостолов Иисуса Христа). Обязательным украшением праздничного стола были запеченный целиком поросенок или гусь, студень и разнообразная выпечка - пироги, хворост, шаньги. Поистине новогодний напиток - шампанское - за неимением оно в те времена заменяли более крепкие и хмельные - медовуха и пиво.

Для городской бедноты попечители учебных заведений, именитые купцы, устраивали благотворительную елку, куда приглашали детей, обучавшихся за казенный счет, щедро одаривая их подарками. А в канун Нового года и сочельник на семейный ужин собирались только самые близкие родственники.

Селяне и горожане обычно обособленно отмечали праздники. И, в отличие от горожан, в сельской среде обычай ставить елку в домах не засвидетельствован. Ведь темная, буроватая ель

или сосна в русском фольклоре не пользовались особым почетом. Любимое дерево русских песен и обрядов - березка. Поэтому обычай этот, занесенный к нам из Германии, лишен у нас обрядового значения и был распространен только в городском быту. А для деревенского общества основным развлечением с Нового года до Крещения была гостьба. Готовились за неделю - варили пиво, собирали угощения. Радужные хозяева встречали гостей во дворе, провожали в горницу и усаживали за стол, уставленный яствами. Все пили из одного ковша, передаваемого по кругу. Рады были всем. Правда, селяне не засиживались, спеша в «новые» гости.

До революции каждая отдельная деревенская семья вела достаточно замкнутую хозяйственную жизнь, поэтому так популярны были у молодежи вечерки, на которые собирались девушки и парни. По рассказам старожил, никаких трапез на вечерках не было - лишь угощения сладостями, орехами, изюмом и семечками. Но в то же время священник одного из сельских приходив писал в 1889 году, что «...вино и водка на вечерках бывали непременно». Время проводили за играми в фанты, колечко и ленту, песнями под гармошку, хороводами и плясками. А еще юноши и девушки любили под хоровое пение разыгрывать содержание песен.

Общим развлечением горожан и селян были конные бега, славившиеся на весь регион. Кузнечане были людьми азартными - о чем свидетельствовали высокие ставки - по 150 и более рублей. Со всех окрестных городов и крупных деревень Кузнецкого уезда съезжались желающие в них участвовать. И каждый хозяин, выставляя своего наездника, надеялся выиграть. Готовить лошадей начинали за две недели до «старта»: особо кормили, «урезая» рацион, тренировали на пробных выездах, пока скакуны не переставали задыхаться при беге. По всему маршруту скачек - а он пролегал от деревни Атаманово до Форштадта (12 верст) - выставляли на высоких домах наблюдателей. Позднее «старт» перенесли в Ильинку, увеличив маршрут до 18-ти верст.

На Святки и в городе, и в деревне по домам с гармошками и балалайками, стуча в заслонки деревянными ложками, ходили ряженые в вывернутых наизнанку шубах, масках животных и нечистой силы. В Притомье их называли шулюканами. С песнями и прибаутками они посыпали хозяев зерном с пожеланиями им всех благ и хорошего урожая на будущий год. Яркие впечатления мальчикам от возможности «славить» Христа выпали на Рождество. Ребята обходили дом за домом, нося с собой изготовленную звезду, подобную той, что привела волхвов к младенцу Христу. В ответ хозяева старались по возможности одарить малышей гостинцами.

Не все эти традиции и обычаи сохранились до наших дней, что вполне понятно, но многие - неизменны. Этот всеми любимый праздник продолжает связывать нас с прошлым. Особенно в новогоднюю ночь - таинственную, сказочную и волшебную. А все новое нас, новокузнечан, ждет в следующем году, который наступит совсем скоро...